

新时代文明实践

□文/图 半岛记者 高晓飞

眼下的湛山街道洋溢在一片欢声笑语中,邻居节活动层出不穷,精彩纷呈。端午节的到来更为邻居节增添了别样味道。据悉,为强化基层党组织建设、弘扬优秀传统文化,湛山街道以“党建共建”为抓手,组织开展“先锋湛山”党员志愿服务、“莱西经验”主题党日、包粽子大赛、邻里送温暖、剪发志愿服务等活动,以实际行动弘扬新时代文明实践风尚,加深邻里感情,营造社区一家亲的浓厚氛围。

党建引出先锋路,共建聚起邻里情

湛山街道“邻里邻间 相约雅趣”邻居节火热开展,多种活动丰富居民生活



“先锋湛山”党员志愿服务岗端午节再次闪亮登场。



“古琴雅集”走进“华润·红色驿站”。



青岛毕马威党支部党员在“华润·红色驿站”宣誓。



仰口路社区开展端午节包粽子活动。



军警民联合开展端午节活动。



秀港路社区端午节走访社区居民。



湛山街道开展主题党日活动。



湛山社区开展垃圾分类进社区活动。

树先锋

先锋不忘初心,牢记使命担当

为进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,用实际行动践行“不忘初心 牢记使命”主题教育,弘扬新时代文明实践风尚,6月7日端午假期伊始,湛山街道就在海滨风景区设立“先锋湛山”党员志愿服务岗,持续开展党员志愿服务活动。

据悉,本批服务共招募志愿者37名,三天分9个小组,每组2小时轮流上岗服务,为游客提供饮水、救助、指路、咨询、小憩、垃圾分类宣传等服务。由于大家报名志愿者热情高涨,原计划的每组2名志愿者扩大为4人左右,来自湛山辖区机关、社区、企事业单位等各行各业党组织的党员、青年、学生,因共同的一颗“先锋”初心,携手服务八方宾朋,共筑湛山精神、共展青岛风采。

为提供更高质量的服务,湛山街道对“先锋湛山”党员志愿服务岗提出标准化要求,即“统一形象标识、统一服务项目、统一服务要求、统一时间人员安排”。同时,为感谢各位志愿者的热心参与、细致服务、无私奉献,湛山街道专门设计制作了一批精美的“先锋证书”授予志愿者。标准化的建设,规范化的管理,人性化的关怀,真正做到让志愿者舒心,让游

客暖心,让城市温馨。

为贯彻落实《中国共产党支部工作条例(试行)》有关要求,进一步加强社区基层党支部规范化建设,提升基层党支部的组织力、凝聚力、战斗力,6月5日,湛山街道党工委组织开展理论中心组现场学习暨学习“莱西经验”主题党日活动,国信集团党委、凯远集团党委、华仁世纪集团党委、华润置地党总支、毕马威党支部、妇女儿童活动中心党支部等湛山街道辖区的多家共建党组织党员参加。

湛山街道党员干部依次前往莱西市产芝村、莱西乡村振兴示范村葛庄村、“青岛地区抗日第一枪”夏格庄镇田村史博物馆和“胶东第一个党支部”姜山前保驾山四处观摩学习。通过感悟乡村振兴新发展,学习“莱西经验”,进一步深化对加强党支部建设和青岛加快建设开放、现代、活力、时尚国际大都市的认识,增强投身新时代建设、发起“十五大攻势”的紧迫感、责任感和主动性。街道党员干部纷纷表示要不忘初心、牢记使命,对标先进、奋勇争先,在建设过硬支部、推进基层党建与社区治理网格融合方面工作上取得实效。

新时尚

垃圾分类进楼院,保护环境新风尚

为进一步宣传垃圾分类知识,提升邻里间居民环保意识,努力营造整洁优美的社区环境,推动新时代文明实践活动的全面开展和垃圾分类工作的再提升。5月31日,湛山社区在小区后院广场开展邻居节活动之垃圾分类进楼院启动仪式,社区居民、幼儿园小朋友、垃圾分类指导员、志愿者及社会组织等80余人参加。

“目前我们垃圾分类的标准分为厨余垃圾、其他垃圾、可回收垃圾和有害垃圾……”启动仪式在垃圾分类知识的宣传普及中开始,社会组织宣讲团的老师通过具体的示例图片讲解了怎么进行源头分类、怎么通过节约进行垃圾减量、减少使用一次性纸巾餐具等内容。然后工作人员在现场

设置红、绿、蓝、灰四种不同颜色的垃圾分类箱以及各种垃圾的实体模型道具,现场居民和幼儿园小朋友也加入到投放垃圾小游戏互动中。这种寓教于乐的小游戏也极大地激发了社区居民参与垃圾分类的兴趣。

最后,社区垃圾分类的指导员和志愿者身披绶带进入楼院,在垃圾分类投放点现场指导和帮助居民进行垃圾的正确分类投放。热烈的活动还吸引了路过的居民,他们也驻足倾听起垃圾分类知识,愉快地参与到垃圾分类的游戏中。下一步,湛山街道湛山社区将继续深入楼院,开展垃圾分类知识宣传、演示互动及现场指导等工作,并将结合社区实际,有针对性地开展九小场所、驻区单位的垃圾分类宣传和指导活动。

端午情

巧手技艺大比拼,粽“享”共建情更浓

5月28日上午,秀港路社区组织新湛路幼儿园的小朋友欢聚一堂,一起用五彩线绳编端午手链,让孩子们了解端午节的传统习俗和文化,共度一段欢乐的时光。

6月3日上午,“粽情飘香”包粽子比赛如期在湛山小广场进行。在速度大赛中,崔俊兰等四位居民遥遥领先。其后的花样比赛更是让人大开眼界,形状不一的粽子,有三角、四角甚至还有五角,就连缠绕绳子的方法也有不同,充分展现了什么叫高手在民间。活动现场,大家互相学习,互相传授方法,其乐融融。

6月4日,秀港路社区就准备好了粽叶、糯米、红枣等食材和工具。社区居民们齐聚一堂,纷纷露出看家本领,一起包粽子、唠家常。拿粽叶、填糯米、封口、扎捆,一双巧手把对节日的祝福都包进了香甜的粽子里。

仰口路社区联合青岛湛山疗养院于6月4日在青岛湛山花园酒店举办“弘扬端午文化 共建浓情粽香”活动,活动由社区居民、湛山职工等二十余人参加。粽子煮好后还会送到社区残疾人家庭、独居老人、困难家庭中,使无法包粽子的家庭也感受节日的温

暖。

6月5日中午,青岛第八干休所、湛山派出所、盐城路社区在青岛第八干休所食堂,共同举办了“端午节粽飘香万里 军警民共建颂真情”活动,参加的官兵、警察、社区志愿者共计30余人。预先定好的中午十二点准时开始,可是社区十余名志愿者却早早地就来到活动现场,大家顾不上休息就开始忙乎起来,有洗粽叶的、有剪线绳的,边包边聊,互相交流,官兵、警察陆续到来也加入其中。不一会一个个粽子就出炉了。粽子饱满结实,象征和和美,也蕴含着志愿者们对老首长、部队官兵的美好祝愿。社区志愿者中的好多阿姨已经连续10年到青岛第八干休所为老首长、部队官兵包粽子,承载着湛山街道盐城路社区居民对人民子弟兵的深情。

6月6日,湛山社区开展了“端午亲情浓·香飘万家”缝制香囊活动。活动现场,在社工的讲解示范下,大家穿针引线,一边缝制,一边讨论如何更好、更快地制作香囊。不一会儿,一块块布、一颗颗小珠子就变成了一个个形状各异、色彩斑斓的香囊。

雅文化

画院参观陶冶情操,国学课堂助力发展

为丰富和愉悦社区居民的精神文化生活,5月28日下午,湛山街道仰口路社区组织社区党支部书记、楼长、居民书画爱好者等40余人参观了“2019山东省画院联盟年会”“第八届全省画院作品联展”。

此次展出的139件高水平优秀作品皆是由省内艺术机构和艺术院校专家组成评委会评审,山东省文化和旅游厅机关纪委监审,从联盟各画院报审的164件作品中脱颖而出的。其中,中国画作品92件,油画作品23件,版画作品1件,雕塑作品2件,水彩(粉)画作品6件,综合材料作品2件,书法作品13件。展览旨在展示山东省画院联盟各院的新创成果,推动院际间的学术交流,凝聚美术创作人才,引领美术创作导向,不断推出创作精品。据悉,仰口路社区与青岛画院为友好单位,多年来始终保持在重要佳节联合举办庆祝活动的传统,并于2019年签订区域化党建共建单位协议。

今年5月29日是中国计划生育协会成立39周年。为了进一步深化优生优育宣传,营造良好的人口健康发展环境,5

月26日市南区卫生健康局、市南区计生协会在盐城路社区举行“国学课堂暨5·29会员活动日优生优育人口文化宣传启动仪式”,让经典国学文化助力人口健康发展。

30多个家庭的儿童和家长、共80人参加了此次国学课堂,市南区家和社区服务中心张云梅老师为大家讲解了《弟子规》中的内容。活动中,孩子与家长共同诵读经典、开展互动游戏,家长们分享科学育儿和教子心得,进一步增加了对中国传统文化、人口文化的了解,增进家长与孩子的亲子关系。

6月5日,湛山街道、青岛市南文化馆联合青岛古琴协会举行“古琴艺术雅集”进楼宇活动。“华润·红色驿站”十余名楼宇青年来到湛山街道。本次进楼宇活动邀请青岛市非物质文化遗产项目九崮派古琴的推广人吕景艳、屈同盛、王元展老师来到现场,通过配合演奏《流水》《阳关三叠》《梅花三弄》等经典曲目进行讲解。参加青年纷纷表示,古琴文化源远流长,该讲座深入浅出地为大家展开古琴文化,受益良多。